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ВЪВЕДЕНИЕ 

Математиката е чудесен инструмент за усъвършенстване способностите на ума. Тя 
развива умения за последователно и логично решаване на проблеми от различно естество. 
Много изследвания през последните години показват пряка връзка между добри 
математически умения и професионална реализация, осигуряваща много добри доходи. В 
доклада на Световния икономически форум за 2017 година е изведена прогнозата, че 
четвъртата индустриална революция, която изправя роботи срещу хора, ще промени 
трудовия пазар в близките пет години и ще доведе до загуба на милиони работни места. Като 
средство за намаляване на негативните последици  от промяната експерти препоръчват 
разширяване на професиите, свързани с наука, технологии, инженерство и математика 
(STEM).   

Всяка година български ученици участват в национални и международни 
математически състезания и олимпиади и традиционно печелят призови места и медали, но 
те са много малка част от всички, които изучават математика и техните успехи не могат да 
компенсират лошите резултати, констатирани от различни изследвания. 

През 2011 година Европейската комисия публикува документа Mathematics Education in 
Europe (Математическото образование в Европа) [2]. Той съдържа информация за 
обучението по математика в държавите-членки на Европейския съюз плюс Исландия, 
Лихтенщайн, Норвегия и Турция. Голяма част от данните са от изследванията PISA 
(Programme for International Student Assessment) [5] и TIMSS (Trends in International 
Mathematics and Science Study) [3]. 

От този документ става ясно, че в математическата част на изследването PISA-2009 [6] 
България и Румъния са се представили най-слабо и техните резултати са съществено по-
ниски от тези на другите държави.Процентът на учениците от така наречената „слаба група“ 
за България и Румъния (следвани от Турция) е съществено по-голям от тези в другите 
държави. Макар и резултатите от изследванията от 2015 година да са една идея по-добри, 
България все още е далеч под средното ниво на изследваните държави.  PISA е програма за 
международно оценяване на учениците,   осъществявана от Организацията за икономическо 
сътрудничество и развитие (ОИСР), най-мащабното и представително международно 
сравнително оценяване на учениците. Тя определя ефективността на училищното 
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образование, като измерва знанията и уменията на 15 – 16-годишните ученици в три области: 
четене, математика и природни науки. Резултатите от подобен вид изследване са 
изключително показателни за това какво е положението в училищата в днешно време и по-
специално в обучението по математика. Ако учениците не излизат от училище мислещи и 
подготвени за живота, не е възможно страната ни да развива стабилна и модерна икономика 
и в нея да живеят удовлетворени, поставящи си високи цели, хора.  

За това е необходима промяна в образователната система. Тази промяна трябва да се 
случи не само на ниво учебно съдържание или брой на часовете по даден предмет. Тя трябва 
да се случи не отвън навътре, а тъкмо на обратно. Промяната трябва да е в класните стаи, 
трябва да въвлече учителите и учениците.  

Децата имат нужда от нещо, което да привлича и задържа тяхното внимание, да ги 
завладее и да ги накара да желаят да се учат. Тази жажда за знания е вродена у детето. 
Въпросът е как да успеем да я запазим и култивираме през годините на израстването, когато 
се появяват различни разсейващи фактори. Посланието на анализаторите от ОИСР е ясно - 
успешните страни поставят високи и универсални очаквания към всички ученици, правят 
учителската професия престижна, така че да привлекат качествени професионалисти, 
насочват целеви ресурси към ученици и училища, които имат нужда от подкрепа, и имат 
последователни и дългосрочни стратегии. 

В отговор на тези нужди се формират алтернативни образователни системи. Такива са 
например Валдорфска педагогическа система, Педагогиката на Френе, Педагогическата 
система на Мария Монтесори и други. Общото между тях е това, че създават спокойна и 
приятелска атмосфера в класната стая. Обръща се внимание на отделната личност, на 
оформянето на един самостоятелен, ориентиран, градивно мислещ спокоен и уверен човек.  

Такава е и системата за обучение по математика JUMP (Junior Undiscovered Math 
Prodigies - Млади неоткрити математически таланти) на канaдския математик д-р Джон 
Майтън.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

JUMP Math системата, която поражда интерес към математиката и ученето 

JUMP възниква като програма за извънкласно обучение. Тя е създадена в отговор на 
възникналата през последните години в училищата омраза към математиката, както и на 
култивирания дълго време мит, че само някои хора могат да се справят с нея. Тази омраза 
създава излишно напрежение в децата и снижава качеството им на живот, като им причинява 
неприятни емоции при процеса на учене. Естествено влияе и  върху решенията, които вземат, 
свързани с продължаване на образованието им и с професионалното им развитие. 

Създател на системата за обучение по математика JUMP Math е д-р Джон Майтън - 
математик, писател, драматург. Създаването на  програмата на Майтън започва като 
социален експеримент с деца, чието ниво на познание по математика е ниско. Идеята е да се 
промени подхода както към ученика, така и към материала, който се преподава, да се намери 
пътят до всяко дете. Този експеримент е успешен. Децата прекрачват бариерата и забравят за 
омразата си към предмета. Това е и основната цел на системата, която с годините се развива 
и разработва от група експерти в областта. Тя се стреми да направи математиката  
общодостъпна, да няма разделение между учениците на "талантливите" и "останалите". 
Опитва да създаде и развие желание и любов към ученето като цяло, да направи класната 
стая положителна среда за развитие и обучение. В по-широк план целта е да има повече 
образовани деца, които са научени да мислят, изградили са увереност в себе си  усещането, 
че грешката е нещо нормално, което ни помага да се научим как да постъпваме правилно. 
Едно по-осъзнато общество, което е ориентирано както към успешното развитието на 
личността, така и към цялостно по-устойчиво развитие. И в следствие на това един по-висок 
жизнен стандарт за всички.  
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JUMP Math съдържа в себе си философия и набор от материали и методи, които имат за 
цел да подпомогнат преподаването на математика и да помогнат на учениците да изпитат 
радост, да реализират потенциала си по този учебен предмет. 

Програмата JUMP има за цел да стимулира: 
 Ентусиазъм за учене и увереност 
 Разбиране в дълбочина 
 Качество на мислене и творческо мислене 
 Любопитство и инициативност 
 Групова интелигентност. Синергия в групата. Доверие и сътрудничество 
 Повишаване на вътрешната мотивация за учене 
 По-лесно разбиране на учебния материал по математика 
 Силен напредък на изоставащите деца в класовете 
 Улесняване на учителите при проверка на знанията, чрез тетрадката по JUMP и 

метода на работа 
 Възможност за учителите да използват интересни техники в помощ на качественото 

преподаване на сложни математически концепции 
Програмата JUMPMath е основана на вярването, че всички деца в училище, дори тези, 

които са диагностицирани като деца със СОП (специални образователни потребности), или 
които се провалят на изпитите по математика, могат много лесно да успеят и да развият 
чувство на увереност и когнитивни способности, които са им нужни за всички други 
предмети. 

В типичния урок по JUMP учителят работи с целия клас, за да преведе учениците през 
процеса на "насочено откривателство", като им позволява да адаптират урока към своето 
ниво на разбиране. Уроците с целия клас позволяват на децата да изпитат удоволствието от 
това да бъдат откриватели заедно в колектив. Наблюденията по работата с JUMPMath 
показват, че децата учат по-добре, когато са адмирирани и имат увереност, че няма да се 
провалят. Похвалата и окуражаването са неизменна част от подхода на JUMPMath. Създава 
се позитивна среда за учене, която действа благоприятно на децата и те успяват да вникнат в 
материала. Децата се справят по-добре, когато учителите вярват, че всички ученици могат да 
учат и когато, независимо дали е възможно, често напомнят това си вярване чрез различни 
начини на окуражаване. 

В JUMP има някои основни правила, в които ако човек има дори най-малкото съмнение 
не би трябвало да се занимава с тази програма. Това са: 

 Всяко дете може да бъде успешно по математика. 

 Всеки учител може да преподава математика. 

 Математиката може да бъде любима на всички. 
Основни похвати на системата  

Ето и някои основни похвати, които Джон Майтън описва в статията "Математиката е 
за всички"[1]: 

 Ако детето не разбира вашето обяснение, търсете грешката в обяснението си, а не у 
детето. 

 В математиката винаги е възможно да направиш някоя стъпка по-лека. 
 При по-слабите ученици втората част от информацията почти винаги измества 

първата. За това при по-слабите ученици винаги е по-ефикасно информацията да се 
въвежда малко по малко.  

 Преди да възложите работа, проверете дали детето или ученикът ви притежава 
нужните умения, за да я извърши. 

 Вдигайте летвата съвсем постепенно. (Техника, на която Джон Майтън дължи доста 
голяма част от успехите си с по-слабите ученици. ) 

 Повторението и практиката са изключително важни. 
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 Похвалите са от първостепенна важност. Програмата JUMP Math действа най-добре, 
когато учениците са силно насърчавани. 

Уроците са разгърнати в стъпки, които всеки може да усвои, така децата има за какво 
да са насърчавани. Това е една от причините децата толкова да обичат програмата: за 
мнозина е доста вълнуващо да се справят добре с математиката. 

"Още не сме срещнали дете, дори сред толкова изоставащи ученици,  което да не може 
да научи математиката. Когато се преподава стъпка по стъпка, математиката всъщност е 
предметът, по който децата със смущения във вниманието и в способността за учене най-
лесно биха могли да напреднат. Вместо да бъде най-трудният предмет, математиката може 
да бъде двигател за изостаналите ученици. Това е едно от залегналите в JUMP убеждения." 
Това пише Джон Майтън в книгата си "Краят на невежеството"[8]. 

 

JUMP Math в България 

България е първата неанглоговоряща страна, в която се въвежда JUMP Math. За 
разпространяването на системата в България основен принос има Институтът за прогресивно 
образование (ИПО), неправителствена организация, която работи активно за внедряването на 
системата в българските училища, грижи се за професионалното обучение и подкрепа на 
учители, въвеждащи нови учебно съдържание и методи на обучение, отговаря за 
адаптирането и превода на учебните материали на български.  Предлага пълни комплекти 
материали (Ръководство за учителя, Учебна тетрадка, допълнителни материали) за 
предучилищна група (ПГ) и класовете от 1 до 5 – преведени на български. В момента се 
превеждат на български и се адаптират материалите за 6 и 7 клас.  

За първи път през септември 2010 г. по програмата започват да се обучават един 3-ти и 
един 4-ти клас в София. Учителите предварително са преминали обучение през лятото на 
2010 г. и допълващо обучение от Джон Майтън в Канада през октомври. През 2011 г. са 
обучени още 32 нови пилотни учители, които започват да преподават по методиката JUMP 
Math от септември 2011 г. През учебната 2012/2013 година, трета поредна за развитието на 
програмата в България, нейното разпространение се разраства и вече се преподава на 833 
ученици от 50 учителя. През четвъртата 2013/2014 година броят на децата и 
преподавателите, които се занимават по програмата продължава да нараства. През учебната 
2014/2015 по JUMP Math работят 108 учители с 1886 деца в държавни и частни детски 
градини и училища. 6 ресурсни учители работят със 74 деца със СОП. През 2015/2016 година 
броят на учениците, обучавани от 103 учители по тази система, е 2048. Обучението се 
провежда в 63 училища.  

Според информацията в интернет страницата на ИПО [7], резултатите от 
преподаването по JUMP са положителни: 

 Децата учат с радост и ентусиазъм. 

 Повишава се вътрешната мотивация за учене. 

 Децата разбират по-лесно учебния материал по математика. 

 Учениците преодоляват страха от математиката. 

 Изоставащите деца в класовете се изявяват по качествено нов начин. 

 Тетрадките по JUMP и метода на работа улесняват учителите при проверката на 
знанията. 

 Учителите имат възможност да ползват интересни техники в помощ на качественото 
преподаване на сложни математически концепции в дълбочина. 

 Учителите имат възможността да учат. 

 Учителите поемат по-голяма положителна емоция от учениците в процеса на работа с 
учениците. 

 Мнозинството родители подкрепят усилията на учителите в работата по JUMP. 
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 Учителите стават част от екип, в който срещат подкрепа и помощ от страна на екипа 
на JUMP. 

На страницата са публикувани годишни доклади с графики, които показват резултати 
преди и след обучението по JUMP, входно и изходно ниво в началото и края на годината. 
Наблюдава се повишаване на успеха. В повечето случаи двойките или изчезват или се 
свеждат до минимален брой, а останалите оценки се повишават.  

В началото на 2017 година обучителната програма на JUMP Math е официално 
одобрена и включена в регистъра за повишаване на квалификацията на педагогическите 
специалисти на Министерството на образованието и науката 

За учебната 2016/2017 година 10 училища получават статут на иновативни училища с 
иновация JUMP Math - алтернативна и иновативна система за преподаване на математика. 

 

ИЗВОДИ  

В българската образователна система съществува проблем с усвояването на учебния 
материал. Учениците не ходят с желание на училище, чувстват се преуморени и не намират 
смисъл и приложение на работата си. В добавка при обучението по математика съществува и 
страхът от неуспеха и идеята, че това е предмет само за "избрани". Динамичното развитие в 
технологиите прави времената, в които живеем изключително интересни. Но професиите на 
бъдещето изискват от човек да бъде творчески настроен, да мисли в перспектива, да вникне 
на дълбоко в проблемите и да може да разсъждава логично и последователно. Нашето 
училище не отговаря на тези изисквания. Времето на механичното преповтаряне на учебния 
материал отмина. Необходима е промяна, която да подготвя децата за утрешния ден.  

Такава промяна би могла да се осъществи с помощта на програмата  Jump Math, която 
променя отношението на учителя към децата, както и отношението на децата към учителя и 
математиката. В класната стая децата учат в среда без наказания, която ги насърчава да 
обмислят вместо да прикриват, това което не знаят. Разсъждават логично, разбират 
преподавания материал в дълбочина и намират смисъл в него. Влизат с желание в класната 
стая, работят с ентусиазъм и изграждат доверие помежду си.   

През 2016 година ИПО прави проучване върху знанията и уменията по математика, 
мотивацията и дълбочината на разбиране. Участвали са 1751 ученици от 1-ви до 4-ти клас. 
Резултатите са:  

 Учениците, изучавали математика от 1-ви до 4-ти клас по програмата JUMP Math 
постигат по-високи резултати от връстниците си, обучавали се по традиционната 
система. 

 Учениците обучавани по JUMP Math са по - уверени в знанията си и не изпитват страх 
от математиката. Също така имат позитивно отношение към бъдещото си обучение по 
предмета. 

 Учениците обучавани по JUMP Math постигат по - високи резултати на тестовете за 
разбиране в дълбочина от връстниците си, обучавани по друг метод, както и 
запаметяват повече информация в работната си памет - важен елемент при 
решаването на текстови задачи.  

Методиката показва резултати при системна работа и води до "натрупвания на нагласи, 
знания и навици, които се оказват стабилна база за преминаване към по-сложните понятия и 
модели на мислене и анализ, очакващи децата в прогимназиален етап", споделя 
изпълнителният директор на ИПО Йоана Маринова [4]. 

Използването на системата в българските училища може би е една стъпка, която би 
направила децата по - отговорни и осъзнати, по - уверени, по -умни и креативни. А защо не и 
да доведе страната ни до по - висок жизнен стандарт.   
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